

榮譽院士陳鎮榮先生讚辭

人看財富如浮雲，他把浮雲變甘霖；甘霖雨露潤山城，十年樹木百年人。

他是一位管理財富的專家，但他的專業知識和管理長才，主要是用於公共利益和教育事務上，他可以說是樹木樹人的澆水者和灌溉者。他，就是陳鎮榮。

陳鎮榮先生，是香港中文大學的老臣子，曾先後與六位校長共事，退休前他是中大的主管人員，曾先後出任中大總務處高級總務主任及副總務長，自一九九六年起獲聘為總務長，其後總務處易名為財務處，而陳鎮榮先生亦一直擔任中大財務長之職，總管財務，負責制訂預算、資源分配及投資管理等重要任務，直到二零一三年退休為止。陳先生為中大理財有方，盡心竭力，是行政人員的典範。

陳鎮榮先生，祖籍廣東南海，一九五零年生於廣州。早歲來港，在香港接受中、小學教育。一九六九年，陳鎮榮畢業於伊利沙伯官立中學後，以優異成績入讀香港大學，主修經濟及會計，一九七二年獲社會科學學士學位。在政府工作一年後，他繼續到英國深造。一九七七年，陳先生獲得英格蘭及威爾斯特許會計師資格，並取得執業試審計科全英首名的成績。其後陳氏回港服務，同年獲得香港會計師公會會計師資格。其後又於一九八七年成為澳洲特許會計師。

陳氏一生與錢財為伍，財務策劃及管理財富是他的專業和本行。他曾於畢馬域會計師行、邵氏兄弟有限公司、力寶集團、中華電力公司等機構工作，主責會計、投資及財務。他加入香港中文大學任職，前後共二十三年之久，職責所在，也多與財務有關。一九八四年，陳先生加入中文大學，服務於總務處(後易名為財務處)，由高級總務主任晉升至副總務長，對大學的財務預算及管理非常熟悉。一九九零至九六年，陳氏轉職中華電力公司，隨後在於一九九六年回巢中大，獲聘為大學總務長(後易名為財務長)，直至二零一三年退休，擔任中大之財務首長，總管大學之財政預算、資源分配及投資管理，前後達十七年之久，故中大上下人等，皆稱呼陳先生為「中大財神爺」！

陳先生就任中大總務長之前，總務處正面臨多種艱巨的挑戰：政府削減撥款、《職業退休計劃條例》對大學公積金帶來的影響、如何使大學儲備保持健康水平等。為應付種種挑戰，陳先生引入新的管理哲學，將總務處由一個較為被動的會計單位改革成為積極主動的大學財務中心，包括重組和改名為財務處、引入一站式服務概念、為財務處各單位設定服務承諾、加強資訊流通，協助大學各部門的財務規劃及管理。作為大學的財務主管，陳先生除了懂得開源節流和知人善任的道理，他還強調大學財政應以人為本、院系自理，才能發揮各單位的主動性和積極性。因此，財務處人材輩出，現任八大院校其中三院校的財務長，皆出於中文大學，曾與陳先生共事。

陳先生在中大服務二十三年，其中十七年為財務長，對中大的發展貢獻良多。在其任內，香港政府對大學陸續削減撥款，累積超過百分之二十以上，又經歷數次金融風暴，但陳先生管理有方，中文大學的總資產在此十七年內，由港幣十二億增至逾一百三十六億，增長逾十一倍，使中大能有穩健之財政基礎，支持各項學術及其他發展。其中最重要者，包括購置中環美國銀行中心超過七萬平方尺的樓層，作為中大的城市教學中心，又協助大學在美國成立「香港中文大學基金會」，促進北美之籌款及校友捐獻工作；此外，陳先生又參與中大各新書院的籌劃、興建與募捐，以及中大在深圳的規劃和發展。近年中大在籌款及政府配對金額方面，成績斐然，「財神爺」功不可沒！

陳先生熱心公共服務，積極參與義務工作，現擔任香港童軍總會財務委員會主席及港大畢業同學會教育基金之司庫，亦曾出任香港交通安全會執行委員會司庫，也是香港退休計劃協會執行委員會創會成員。

工餘之暇，陳先生喜愛傳統粵劇，也練得一口好唱腔，且不時在大學及書院之慶典或晚會中登場，客串表演，藝驚四座。

陳先生於二零一三年退休，其後仍然繼續服務大學，出任財務處顧問、財務委員會資深顧問及其投資小組委員會成員，以及逸夫書院高級導師。

主席閣下，為了表揚陳鎮榮先生多年來對大學所作的貢獻，特別是在大學財務管理與革新，以及在投資及協助籌款方面的盡心盡力，本人謹恭請主席閣下頒授榮譽院士銜予陳鎮榮先生。

此讚辭由梁元生教授撰寫